

白城日报

中共中央致电祝贺老挝人民革命党成立70周年

中共白城市委主管主办
白城日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0013/
本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com

2025年3月24日 星期一 农历乙巳年二月廿五 第12249期 今日4版



指尖白城
(白城日报微信)
bcrbw



白城日报
(白城日报抖音)
baichengrbao

新华社播发总书记黔滇行记者手记

多彩大地风采无限

●新华社记者 朱基钗 张研

巍峨圣洁的雪山,激流奔腾的江河,静谧清澈的湖泊……祖国大西南的壮阔高原,在高空俯瞰如百褶裙般的大美图景。

“多彩贵州”“彩云之南”,绚丽斑斓的土地,曾因久困于贫穷而暗淡,4个集中连片特困地区如大山般横亘。新时代脱贫攻坚史诗般的壮阔行,终使春风染山乡,一跃跨千年。

全国两会闭幕后不到一周,习近平总书记来到云贵大地考察,四天时间,辗转两省四个州市,看多彩大地春潮涌动、风采无限。

风采之新,在红红火火的日子里。

3月17日下午,贵州黎平的肇兴侗寨,一阵细雨过后,空气格外清新,山林翠如碧,梯田泛金波,盛开的油菜花连绵成海。

淳朴而热情的侗家人,用最隆重的侗族大歌欢迎总书记的到来。

“春天到,春意浓。千山万树绿葱葱,布谷鸟儿声声唱,布谷布谷快播种……”歌名叫《布谷催春》,跨越千年的天籁,吹响了侗乡新春的号角。

以鸟鸣春、以雷鸣夏、以蝉鸣秋、以凤鸣冬,四季轮转,传递生生不息的力量。

唱着祖祖辈辈口耳相传的歌谣,过上日新月异的生活。青山绿水、传统农耕、民俗风情,“侗乡第一寨”藏在深山,游人纷至沓来。2024年这里累计接待游客逾百万人次,侗家人以田地、山河为舞台,铺展开一幅乡村全面振兴的美丽画卷。

踏歌之,舞蹈之,畅言之。

村寨主路上,重檐宝塔式的信团鼓楼内,一场火塘边的座谈会,暖意融融。“大家都说说,咱们聊聊家常。”总书记同村干部和村民代表围坐畅谈。

木檐上刻着“众志成城”,红红的火苗映红了乡亲们的笑脸:驻村书记、民宿店主、侗族大歌表演队长、侗族乐器制作非遗传承人、返乡创业大学生……大家你一言、我一语,争相讲述着村寨里的变化,兴高采烈。

幸福的诉说里,每一个人都是生活的主角,每一束光芒都耀人眼目。

“你们都讲得很好。从你们的讲述,你们的神情可以看出,村寨这些年欣欣向荣。”总书记听了十分欣慰,“祝你们的日子越过越红火!”

离开村寨时,乡亲们纷纷围拢过来,簇拥着总书记。

深情的《侗歌声声唱给党》,情不自禁地唱起,现场越来越多的人跟着唱了起来。大家依依不舍,一边唱一边用手打着拍子,歌声掌声像波浪一样从鼓楼涌向整个村寨。总书记频频向乡亲们挥手致意。此情此景,令人动容。

风采之新,在欣欣向荣的发展里。

3月19日,云南丽江,恰逢一场多年未遇的大雪,天地之间点缀成大大小小。

春雪白如银,山花红胜火。玉龙雪山脚下,一座座智能温室大棚连成一片,习近平总书记来到丽江现代花卉产业园考察。

入得花的海洋,满目花的精彩。展厅里,“淡妆”“团甜”“雪山”“赤子之心”“红船”……上百种鲜花争奇斗艳。2024年,云南鲜切花产量206亿枝,相当于可以给全球每人发放2.5枝,中国每10枝鲜切花,就有7枝来自这里。

温室大棚里,花朵含苞待放,人面花面相映,纳西儿女正在枝叶间培育美丽。总书记同大家亲切交流。

花卉工人和月华正抱着一捧刚摘下的花,她的笑容像花儿一样绽放。“离家很近,一个月收入4000多元,旺季时能达到7000多元。”

总书记高兴地说:“你们这个事业搞得很兴旺,符合现代农业发展方向。祝你们的生活像花儿一样美!”

“云南十八怪,鲜花四季开不败。”鲜花产业,是“七彩云南”特色产业体系中的鲜明代表。

地表空间的折叠,造就明显的垂直气候带,形成灿烂的“植物花园”。“立体的云南”,14个高原特色农业重点产业,全链条产值突破2.7万亿元。

“云南本地种的茶很多,当年就是茶马古道,中药材历史悠久,小粒咖啡很好喝,还是橡胶主产区,有热带亚热带的水果坚果……这些特产都是你们的王牌,要继续把王牌打好。”习近平总书记娓娓道来,寄予厚望。

这是绿水青山就是金山银山的生动诠释,也是因地制宜推动高质量发展的必由之路。拥有独特的自然、地理、气候、区位、人文,这片多彩的土地,得天独厚、潜力无限。

风采之新,在古韵日新的脉动里。

金沙江古称丽江,丽江古城因地处金沙江的江湾而得名。中华民族的母亲河在此大转弯,昂首向前,留下“长江第一湾”的壮美弧线。

新华社北京3月22日电 3月22日,中国共产党中央委员会致电老挝人民革命党中央委员会,祝贺老挝人民革命党成立70周年。贺电说:

70年来,老挝人民革命党团结带领老挝人民,实现民族解放和国家统一,取得社会主义建设和革新事业的辉煌成就。特别是老挝党十一大以来,老挝党中央着力巩固和完善党的领导,政治社会稳定,经济持续发展,民生日益改善,国际影响不断提升,中国党和人民对此感到由衷高兴。相信在以通伦总书记为首的老挝党中央坚强领导下,老挝党和人民一定能够有力推进社会主义建设和革新事业,以优异成绩迎接老挝党十二大胜利召开。

作为社会主义同志加兄弟,中国党、政府、人民始终将老挝党、政府、人民视为可信赖的朋友和伙伴,从

战略高度和长远角度重视发展中老关系。2023年10月,习近平总书记、国家主席同通伦总书记、国家主席一道签署构建中老命运共同体新的五年行动计划,为新时代中老关系发展和命运共同体建设擘画美好蓝图。在两党两国最高领导人战略引领下,中老命运共同体建设不断走深走实,取得一系列新成果新进展,为两国人民带来实实在在的福祉。

当前,中国正在全面推进中国式现代化,老挝也处在国家发展振兴的重要阶段。中国共产党愿同老挝人民革命党一道,落实好两党两国最高领导人达成的重要共识,密切高层交往,加强战略沟通,增进政治互信,拓展各领域务实合作,深化治党治国理论和经验交流互鉴,共同探索符合本国国情的社会主义发展道路,推动中老命运共同体建设朝着高标准、高质量、高水平方向不断前进。

如何把有限的资金用在刀刃上?

河南鹤壁,当地财政局近日对市直行政事业单位办公用房维修改造项目等支出预算标准进行修订,涉及门窗安装、地面防水等多方面。以支出预算标准体系建设推动落实过紧日子要求,为其他地方提供了有益借鉴。

习近平总书记强调:“把过紧日子要求落到实处。”今年的《政府工作报告》提出:“坚持政府过紧日子,推进财政科学管理,严肃财经纪律,严禁铺张浪费,腾出更多资金用于发展所需、民生所盼。”过紧日子,正是为国为民的长久之计。

“足国之道,节用裕民,而善藏其余。”坚持过紧日子,不是捂紧钱包不花钱,而是该花的花,该省的省,强化大事要事保障能力,大力压减一般性支出。重庆去年压减一般性支出54亿元,同时抢抓“两重”“两新”,带动市级重点项目投资规模再创新高。湖南自2019年以来压降省级一般性支出31%,盘活省级存量资金374亿元,统筹用于基层“三保”等重点领域,全省民生支出占比稳定在70%以上。

精打细算才能油盐不断。政府坚持过紧日子,不仅有助于把更多“真金白银”用于发展紧要处、民生急需上,还能倒逼提高资金使用效益,发挥政府投资的带动作用。

该花的钱,每一分钱都要花在刀刃上;不该花的钱,一分钱也不能乱用。其中的关键,在于强化预算刚性约束,确保花钱有依据、可见效、可追踪。鹤壁带来的一个启示也正在于此。鹤壁将支出标准嵌入预算管理全过程,既能织密过紧日子制度的网,也有助于防止和克服“钱等项目”的现象,提升资金使用的精准性。

树立系统观念,统筹好各领域的不同要求,持续提升预算管理水平,才能发挥财政资金“四两拨千斤”的作用。过好紧日子,也应持续健全基层减负长效机制。整治形式主义,既能为基层减负,也能减少资金浪费。比如,依托公务活动“扫码用餐”改革,四川资阳雁江区一年公务接待费用同比下降32%,为基层卸下不必要的负担,让资金和力量都向实干汇聚、向效率汇聚,方能老百姓的日子过得越来越好。

过紧日子,体现优良作风,传承红色传统。井冈山时期,红米饭、南瓜汤,党的领导同志都是一身粗布、一双草鞋;延安时期,记者斯诺到达陕北记录下这样的场景:“毛泽东住在简陋的窑洞里,穿的是打了补丁的衣服,吃的是小米饭和辣椒土豆丝;周恩来睡在土炕上”;新中国成立后,从焦裕禄,到谷文昌,再到杨善洲,无数共产党员、干部以艰苦奋斗、勤俭节约赢得群众信任……把过紧日子作为习惯,厉行节约、杜绝铺张浪费,这是对红色基因的赓续,也是密切党与人民群众血肉联系的必然要求。

近段时间,各地发布2024年预算执行情况和2025年预算草案报告,晒出“三公”经费账单,多个省份压减费用都达到数十亿元。面向未来,我们需要树牢过紧日子思想,让节约裕民成为行动自觉。(据《人民日报》)

时评

守护“银发”托起“嫩芽”

●本报记者 薛睿

“一老一小”关乎千家万户,关系民生福祉。近年来,市委、市政府针对“一老一小”健康需求,优化服务供给,完善养老服务,不断提升群众获得感、幸福感和安全感。

走进白城颐年养老院,记者在活动室内看到,老人有的在精神抖擞地打着太极拳,有的则围在一起切磋乒乓球技术,

场面好不热闹。金福田老人说:“这里每天上午下午都有各种娱乐活动,包括唱歌、跳舞、棋牌、游戏、看电影等,我们的晚年生活非常充实且快乐。”

为了保障老年人身体健康,白城颐年养老院还配备了专业医护团队,提供康养结合的全方位服务。该企业总经理苏一:“我们还将不断探索探讨居家养老服务新途径,以智慧化养老为依托,延伸服务半径,拓展服务内容,提升服务质量。”

“下一步,我市将实施老年助餐服务优化提升三年行动,

提高助餐服务质量,实现养老助餐在城市社区全覆盖。同时,会实施困难老年人家庭适老化改造,实现困难老年人家庭全覆盖。还将提高80岁以上老年人高龄津贴标准,增进老年人的幸福感、获得感。”市民政局副局长张启发表说。

从养老院的温馨到幼儿园的欢乐,我市还聚焦儿童需求,不断优化服务保障,用心用情用力守护孩子的健康成长。

在洮北区第九幼儿园的教室里,幼儿在老师的带领下,有序地进行活动,欢声笑语此起彼伏。

据了解,洮北区第九幼儿园为解决周边辖区居民没有充足时间照顾孩子的情况,积极推出托幼服务,让家长无后顾之忧。园长梁静慧表示:“在落实‘一老一小’政策上,我们结合园所实际,扎根社区,依托托幼一体化发展。早在初期就开设了2-3岁托育班,可以让双职工家庭的孩子在这儿享受全日托服务,帮家长们解决难题。未来,我们将实行‘园所-家庭-社区’共育模式,把学前教育服务做到大家心坎里。”

鹤舞向海春意浓

●本报记者 李晓明 文/摄

当春寒料峭的湿地向海浮起第一缕暖雾,丹顶鹤的啼鸣便穿透晨光,迎接崭新的一天。这些身披水墨丹青的舞者,用红宝石顶冠点燃了湿地的黎明,仿佛是大自然赠予这片土地最美的礼物。

图①翩翩起舞
图②迎接日出



新质生产力在白城

今天白天到夜间晴转多云,西北风4-5级转东南风3级。最高气温9℃,最低气温零下1℃。明天白天多云,部分地方有小雨。火险2级。要想天气早知道,请拨打12121。

本版主编 颜亦君 编辑 冯可欣 宫志强